

# Атом Машевец

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
И ДИРЕКЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АТОММАШ» ИМЕНИ Л. И. БРЕЖНЕВА.

Газета издается с 5 августа 1977 г. \* № 148 (1126) ВТОРНИК, 18 декабря 1984 года. Выходит три раза в неделю \* Цена 2 коп.

Сегодня  
в номере

\* НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

(1 стр.).

\* КРУГЛЫЙ СТОЛ  
«АТОММАШЕВЦА»

(2 стр.).

\* КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

(3 стр.).

\* ПРИРОДА И МЫ.

(4 стр.).

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

24 ФЕВРАЛЯ 1985 ГОДА СОСТОЯТСЯ ВЫБОРЫ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РСФСР И МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

Подготовка к выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов у нас в области уже началась. Она вызвала у трудящихся прилив энергии и энтузиазма, стремление встретить День выборов достойными трудовыми свершениями.

Нынешняя избирательная кампания началась в обстановке, когда планы развития нашей экономики детально и требовательно обсуждены на заседании Политбюро ЦК КПСС и приобрели силу закона на сессии Верховного Совета РСФСР. «Все наши усилия по ускорению развития экономики — отметил товарищ К. У. Черненко, — в конечном счете направлены на то, чтобы иметь возможность больше средств выделять на социальные нужды, быстрее повышать жизненный уровень населения. Собственно на это и нацелены наши планы». Лучше, рациональнее хозяйствовать, эффективнее использовать ресурсы, работать более результативно — эти задачи, выдвинутые партией, воспринимаются советскими людьми как руководство к действию.

В настоящее время местные Советы повышают свою роль в хозяйственном строительстве, в решении проблем комплексного социально-экономического развития подведомственных им территорий. И очень правильно в связи с этим поступают Ростовский, Шахтинский, Азовский городские, Сальский, Зерноградский, Кагальницкий районные Советы народных депутатов, когда, вступая в избирательную кампанию, в центре своего внимания держат вопросы труда и быта людей, эффективно использования имеющихся средств и возможностей для усиления политико-воспитательной и культурно-массовой работы среди населения, мобилизации трудящихся на безусловное выполнение государственных планов и заданий партии по созданию фонда экономики.

Опираясь на богатый опыт, накопленный в период прошлых избирательных кампаний, партийные организации призваны уметь использовать слово партии, широкое разъяснение внутренней и внешней политики Советского государства. В работе с избирателями необходимо в полной мере использовать такие хорошо зарекомендовавшие себя формы политической работы, как единые политдни, тематические вечера, читательские конференции, встречи с ветеранами производства, партии, Великой Отечественной войны и труда, а также ответы на вопросы избирателей по месту их жительства.

Важное значение приобретает сегодня четкая, содержательная работа агитпунктов, их оформление, обеспечение необходимой литературой, газетами, журналами, телевизорами и радиоприемниками. Повсеместно следует организовать для избирателей консультации на политические, экономические, правовые темы, позаботиться о том, чтобы привлекаемые для этих целей лекторы и агитаторы подбирались из подготовленных людей, знающих и правильно понимающих современные экономические и внешнеполитические проблемы.

Лекторы, политинформаторы, идеологический актив призваны убедительно раскрывать преимущества социалистического образа жизни, отмечать у

советских людей черты высокой коммунистической морали, раскрывать положения Конституции СССР, осуществление их на практике. При этом следует широко показывать права советского человека в действии, подчеркивать, что они неотделимы от исполнения советскими гражданами своих обязанностей перед обществом.

Очень важно, чтобы в многогранной пропагандистской работе всегда было стремление дойти до каждого человека, сделать ему близкими и понятными требования политики партии, показать, что именно эта политика отвечает его жизненным интересам.

Уже сейчас необходимо готовить избирателей к выдвижению в Советы самых достойных представителей народа. Сегодня ключ к новым успехам работы органов нашей народной власти, и прежде всего Советов, отмечал товарищ К. У. Черненко, — все более широкое привлечение к государственным делам сознательных, политически зрелых, творчески мыслящих граждан. Опираясь на широкий актив, вовлекая его в работу постоянных комиссий, депутатских групп, Советы вносят заметный вклад в изыскание резервов производства, в решение актуальных культурно-бытовых проблем.

Партийные комитеты, советские и хозяйственные органы обязаны оперативно и по-деловому реагировать на критические замечания избирателей в адрес местных Советов, хозяйственных организаций, возникающих на встречах депутатов нынешнего созыва со своими избирателями, на собраниях трудящихся, сельских сходах, во время проведения единых политдней, на вечерах вопросов и ответов, а также на встречах лекторов и агитаторов с избирателями по месту их жительства, в агитпунктах и в клубах избирателей.

Особое внимание к себе заслуживает та группа избирателей, которая впервые принимает участие в выборах. Их надо окружить заботой, помочь осознать политическую и социальную значимость выборов в нашей стране.

Вся организаторская и массово-политическая работа в настоящее время должна быть направлена на дальнейшее развитие трудовой и общественно-политической активности избирателей.

В период избирательной кампании неизмеримо возрастают роль и ответственность печати, радио и телевидения. Средства массовой информации обязаны стать подлинной трибуной масс, выразителем ее демократии, способствовать повышению творческой активности избирателей в решении экономических и социальных задач пятилетия, разрывании советования за достойную встречу XXVII съезда КПСС, предстоящих выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы. 40-летия Великой Победы.

Для партийных комитетов области в дни избирательной кампании нет выше долга, чем довести слово партии до сознания и сердца каждого избирателя. Выборная кампания должна стать важным мобилизующим фактором на пути достижения новых трудовых побед во всех сферах хозяйственного и культурного строительства.

(Газета «Молот», 13 декабря т. г.)

## 40-летию Победы — 40 ударных недель!

НЕДЕЛЯ ДВАДЦАТАЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ  
ПОДВИГУ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Н. ГАС-  
ТЕЛЛО.

## ПОБЕДИТЕЛИ

Среди коллективов цехов:

цехи термопрессовый, мелких и разных деталей, механический цех деталей из листа. Среди цехов четвертой группы победитель не определен, так как в этих коллективах есть нарушения общественного порядка, неудовлетворительные оценки по культуре производства.

Среди коллективов участков:

участки электромонтажных цехов машин перегрузки (начальник А. С. Кузьминов), механический цех мелких и разных деталей (начальник А. Ф. Ратманов), мерительного инструмента инструментального цеха (начальник О. И. Доезжак), слесарно-сборочный цех узлов биоэлектроники (начальник С. П. Ильин).

Среди коллективов бригад:

бригады слесарей-сборщиков А. Ф. Долгопятова, резчиков Е. В. Самойлова, монтажников В. Ф. Скорохода, бригада по изготовлению режущего инструмента Н. В. Шеремета.

Лучшие по профессии:

слесари-сборщики С. С. Селиверстов и В. И. Васенин, электросварщики В. А. Москвой и Л. И. Попов, станочники Н. В. Шеремет и Ю. А. Любименков, термист Г. В. Ки-

реев, газорезчик, С. А. Плотников, электромонтажник А. И. Обухов, водитель Н. Н. Еленец.

Лучший мастер — С. А. Серета.

Служба эксплуатации представила лучшие коллективы: электромонтного цеха, участка электрогруппы (начальник И. П. Занка), бригады ремонтников электрооборудования (бригадир В. И. Жуков).

Транспортная служба представила лучшие коллективы: электрокароного цеха, бригады водителей автотранспортного цеха (бригадир В. С. Литюков).

Лучший комсомольско-молодежный коллектив:

звено С. А. Сулова (группа комсорг А. В. Манашов) из цеха оснастки и нестандартизированного оборудования.

Лучшие молодые рабочие:

слесарь-сборщик В. Н. Чанцев, электросварщик А. Н. Ткаченко, станочник С. А. Сулов.

Лучшие рабочие на строительстве комсомольско-молодежного комплекса жилых домов:

А. М. Светличных, Е. Г. Кисенков, С. В. Мыльников.

Переходящий приз совета ветеранов объединения присужден бригаде монтажников В. Ф. Скорохода (цех нестандартизированного оборудования четвертого корпуса).

## Опережая время

105 производственных бригад нашего завода до срока справились с заданиями нынешнего года.

О выполнении пятилетнего плана рапортовали шесть атомашевских бригад. Это станочники И. С. Дюгалева, Н. И. Пальчи-

кова, В. Н. Власова (цех сборки парогенераторов), кузнецов С. А. Агапова, А. И. Белопашенцева и газорезчиков Ю. В. Сидоренко (термопрессовый цех).

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,  
старший инженер бюро  
соревнования.

## РЕПОРТАЖ

На Атоммаше опробована новая технология изготовления бесшовных заготовок для днищ оборудования АЭС.

13 декабря, Термопрессовый цех. 10 часов 13 минут. Из пылающего жаром нутра печи 1—3 выплывает 60-тонная поковка. Раскаленная (штучка ли сказать!) до 1110 градусов, с резко очерченными, будто бы обведенными черным карандашом края-

## ЕСТЬ НАЧАЛО!

ми, огнелюбивая полая цилиндрическая заготовка приковывает к себе внимание десятков глаз.

Да, это событие надолго останется в памяти даже видавших уже виды атоммашевцев, привыкших к обороту «универсальный, единственный в своем роде». Запомнится не только своей зрелищностью, необычностью. По каждой мелочью, де-

кальному ломтику пробы основного металла. Как только штамп (а их для разгибания обечайки предусмотрен целый комплект) соприкоснулся с металлом и нажал, поковка стала расплавляться, словно цветок, раскрывающий лепестки.

Страхнув оцепенение первых мгновений, кто-то из зрителей пошутит в адрес бригады сварщиков ЭПС:

— Ну все, ребята, по-вашему распускается. Теперь

дела за пятнадцатитысячником.

Действительно, если лист — будущее донышко реактора пройдет все контроли и испытания, Атоммаш получит экономический эффект, компенсирующий все материальные и трудовые затраты, связанные с термической вырезкой и штамповкой сварного днища.

Полчаса прошли на одном дыхании, как доброту поставленный хорошо срепетованный спектакль.

Вот и все, ребята, по-вашему распускается. Теперь

А ведь было-то все впервые. Впервые в отрасли опробована новая технология изготовления бесшовных заготовок для днищ реакторов.

— Это только начало, скажет потом Владимир Дмитриевич Роголь. Но если предложенная нами технология «пойдет», то будет сделан важный шаг по переводу и других заготовок АЭС, вернее изготовления донышек для них, на бесшовный вариант.

В. КУРГАНОВА,

## КРУГЛЫЙ СТОЛ «АТОММАШЕВЦА»

## ВОСПИТЫВАЕМ СМЕНУ

Комсомольско-молодежные бригады Г. Д. Моисеенко из термопрессового цеха и А. С. Савранского из цеха транспортно-технологического оборудования хорошо известны на Атоммаше.

Недавно партком первого корпуса принял постановление. «Об опыте работы комсомольско-молодежных бригад Г. Д. Моисеенко и А. С. Савранского», в котором указано на необходимость распространять опыт работы передовых бригад в комсомольско-молодежных коллективах корпуса.

Бригады отлично справляются с производствен-

ными заданиями, активно участвуют в общественной жизни корпуса и объединения, воспитывают молодежь.

Именно об этом — воспитании молодежи в комсомольско-молодежных коллективах и шла речь на встрече комсомольско-молодежных бригад, организованной парткомом первого корпуса и отделом партийной жизни газеты «Атоммашевец».

В беседе приняли участие бригадиры, группкомсорги, члены комсомольско-молодежных бригад первого корпуса.

Встречу открыл секретарь парткома корпуса Н. М. КРАХОТИН:

— В корпусе работают 182 бригады. И только девять из них — комсомольско-молодежные. Но и эти девять очень отличаются и в работе на производстве, и в общественной деятельности, и в вопросах воспитания молодежи.

Очень многое в бригаде зависит от ее микроклимата, от того, кто в ней работает. Для того, чтобы создать здоровый, работоспособный коллектив, руководителям бригады, всем ее членам нужно немало потрудиться. Особенно важна здесь работа с новичками, с молодыми рабочими, чья трудовая биография только начинается.

В двух наших бригадах — Г. Д. Моисеенко и А. С. Савранского — сумели поставить воспитательную работу на должный уровень. И результаты не замедлили сказаться. Поэтому мне хотелось бы, чтобы представители этих бригад рассказали.

А. ФЕДОРИЦЕВ, группкомсорг бригады Г. Д. Моисеенко:

— В бригаде я работаю сравнительно недавно — год. Так что о том, как у нас принимают новичков, могу судить по себе.

Первое мое впечатление от бригады — доброжелательность. Причем, проявлялась она во всем.

Вот такая даже, с первого взгляда, мелочь: человек из бригады специально пошел со мной, показал, где я могу получить спецдождку. Это мелочь только со стороны, а для того, кто впервые пришел на работу в новый коллектив, все имеет значение.

И с самого первого дня за мной был закреплен наставник, который постоянно мне помогал, ког-

да помощь требовалась. Но и звеньевой, и сам бригадир тоже обо мне не забывали, всегда были в курсе моих дел.

Новички у нас в бригаде не часты — коллектив стабильный, укомплектованный. Но смену себе — и не только себе — го товим постоянно. Уже второй выпуск атоммашевского ПТУ пришел на завод после практики в нашей бригаде.

К практике ребят из училища мы относимся очень серьезно. Стараемся, чтобы они почувствовали себя членами нашей бригады, чтобы научились тому, что мы можем им дать.

Во время этой практики, конечно, присматриваемся к ребятам, ведь кто-то останется и у нас работать. Остаются обычно те, кто подходит бригаде и кому подходит бригада. То есть те, кто всерьез относится к делу, кто принимает все (порой довольно жесткие) требования коллектива. Но те, кто остается, как правило, уже не уходят прежде всего, о работе с новичками.

Вот будущей весной сразу три бывших члена бригады возвращаются к нам после службы в армии. Они закончили училище, работали у нас. Связи с ними мы не теряли. И, наверное, ребята продолжают и сейчас чувствовать себя членами нашего коллектива, стремятся вернуться к нам.

В этом году мы хотим начать готовить себе смену раньше — не в училище, а еще в школе. Мы заключили договор с восьмым классом подшефной школы. Хотим показать им завод, работу нашей бригады — не от случая к случаю, а постоянно, серьезно. Думаем, что после окончания восьмого класса кто-то обязательно пойдет в ПТУ. И те, кто выберет профессию сварщика, будут учиться в

нашей подшефной группе. А чтобы ребята-школьники заранее имели представление о ПТУ, мы позначим их с нашей подшефной группой из училища.

Ну, а те, кто выберет в училище не сварку, а какую-то другую специальность, все равно ведь придут на Атоммаш. Знают, и в этом случае мы готовим себе смену, только уже не для бригады, а для завода.

Н. М. КРАХОТИН:

— А как воспринимается шефство в вашем коллективе? Не накладно ли бригаде заниматься этой работой?

А. ФЕДОРИЦЕВ:

— Во-первых, добрая половина бригады сама прошла этот путь: ПТУ — практика в бригаде — постоянная работа в ней. А во-вторых, не нужно забывать о перспективе — ведь те, кого мы сегодня учим, завтра придут к нам работать. И как они будут работать — почти полностью зависит от нас.

Н. М. КРАХОТИН:

— А есть ли в бригаде возможности для профессионального роста?

А. ФЕДОРИЦЕВ:

— Вот здесь на встрече присутствуют В. А. Лопатин и Е. Борцов — бригадир и группкомсорг комсомольско-молодежной бригады 157 цеха. Всего месяц назад они ушли из нашей бригады. Не потому, что не работали или стали не нужны — как раз потому, что им можно уже доверить руководство коллективом.

И. А. РОМАНЕНКО, профгруппорг бригады А. С. Савранского:

— Нашей комсомольско-молодежной бригаде шесть лет. Несколько человек в том числе и бригадир, работают в ней с момента основания.

Что мне нравится в нашей бригаде — так это то, что здесь никто ни-

когда ни на кого не довышает голоса — независимо от должности, возраста и рабочего стажа.

Работа серьезная, брак допускать нельзя, работаем в три смены. Особенно сложно бывает во вторую и третью смены: случится какая-то непредвиденность — а посоветоваться не с кем, нет ни бригадира, ни специалистов. Тогда звеньевой собирает всех на несколько минут, и вместе думаем, как поступить. Учитывается мнение каждого, независимо от опыта. И часто как раз бывает так, что именно молодые дают дельные советы.

Э то, мне кажется, очень важный момент в воспитании молодежи: человек должен чувствовать, что с ним считаются, что он — равный среди равных. Тогда и ответственности больше, и становление — и профессиональное, и гражданское — быстрее происходит.

Когда приходит к нам новенькие — чаще всего из ПТУ — бригадир специально выделяет человека (из тех, что знают Атоммаш как родной дом) и отправляет часа на три-четыре ознакомиться с заводом. Ветеран старается рассказать все, что знает сам, показать оборудование, объяснить, какая продукция и для чего на нем выпускается. А потом новичку рассказывают о требованиях, которые приняты в бригаде. Конечно, кое-кому они поначалу кажутся жесткими, но в разумности и необходимости их вряд ли кто усомнится.

В бригаде вот уже в течение двух лет нет никаких, даже самых незначительных нарушений дисциплины.

Такая еще деталь характера для нас и нашей бригады: мы не забываем отметить, как человек поработал. Каждый раз на

стыке смен бригадир обходит все станки, проверяет качество работы, дает задание. И обязательно скажет кому-то: «Молодец, хорошо сегодня работал». Что, казалось бы, в этой фразе? Не премия ведь и не почетная грамота. Но я вот уже 25 лет проработал, а от бригадирского «хорошо поработал» как будто прибавляется. А уж молодой рабочий, будьте уверены, обязательно запомнит, сказали ему «спасибо» за добросовестный труд или прошли мимо.

Стараясь, чтобы общими были в бригаде не только производственные интересы. Часто встречаемся семьями, дни рождения, праздники вместе отмечаем. Есть у нас специальный фонд — отчисления от премий — который используется для приобретения подарков к памятным датам — рождению ребенка, например, или уходу в армию.

Мне кажется, нужно бы проводить встречи комсомольско-молодежных бригад в масштабе и корпуса, и объединения. Нам есть о чем поговорить, проблем у всех достаточно, может, общаться было бы легче решить.

Н. Г. ЗАХАРОВ, бригадир комсомольско-молодежной бригады вальцовщиков, 152 цех:

— Бригада у нас небольшая, шесть человек (шестой работает на строительстве комсомольско-молодежного дома). Состав стабильный, работаем вместе давно. Несмотря на разницу в возрасте, я понимаю ребят, они — меня.

На встрече комсомольско-молодежных бригад были затронуты и другие вопросы. Речь шла об авторитете комсомольско-молодежных бригад и их бригадиров, о формальном и неформальном соревновании комсомольско-молодежных коллективов, о взаимоотношениях администрации цехов и КМК.

Но это — темы для отдельного разговора. Бесспорно одно: комсомольско-молодежные бригады должны встречаться. На эти встречи необходимо приглашать также представителей администрации, партийных и комсомольских активистов. Одна из таких встреч состоится в первом корпусе в начале следующего года.

Мы обращаемся к бригадирам, группкомсоргам, членам комсомольско-молодежных коллективов: какие вопросы вы хотели бы обсудить на встречах КМК? Что представляется вам особенно важным? Ваши пожелания будут учтены при подготовке таких встреч.

Беседу записала Г. КОЛЕНКИНА.

Наверное потому, что коллектив маленький и мы друг друга хорошо знаем, нам даже напоминать никому не приходится о тех требованиях, что приняты в бригаде. Все давно все знают. И нарушений никаких у нас не было с 1981 года.

Работа у нас довольно сложная — четыре станка, все разные, работаем в две смены. Не убеждать кого-то в том, что работать надо добро совестно, не приходится.

В. А. ЛОПАТИН, бригадир сварщиков, 157 цех:

— Нашей бригаде всего месяц. Пришли мы с группкомсоргом и еще одним парнем, как уже говорил А. Федорицев, из бригады Г. Д. Моисеенко. В этой бригаде я проработал несколько лет. Естественно, и в своей новой бригаде мне хотелось бы многое сделать так, как у Моисеенко.

Первым делом мы занялись повышением культуры производства. Потому что убеждены: любой беспорядок начинается с беспорядка внешнего.

Теперь начинаем наводить порядок собственно в бригаде. Не все пока удается, не все наши требования принимаются, но я уверен, рано или поздно в их правильности убедятся все.

Сейчас у нас проходят практику шесть ребят из СПТУ-71. Это — наш резерв. Будем работать с ними так, как работали в нашей прежней бригаде.

Уверенность в своих силах есть. Опыт — тоже. Работа у Моисеенко — хорошая школа. Да и на помощь всегда можем рассчитывать.

Комсомольская организация службы охраны труда немногочисленна — всего чуть больше десятка человек. Но они активно вторгаются во все сферы деятельности коллектива. Каждый комсомолец на своем рабочем месте добивается высоких показателей в работе.

НА СНИМКЕ: комсорг Е. Цаболова (справа) с О. Нефедцевой, И. Крайнюковой, Л. Корженко.



## Если хочешь быть здоровым

Это соревнование было несколько необычным. Представители СКБ и отдела технической документации, инструментального хозяйства, отдела водозащиты и технической подготовки производства (все по пять команд) состязались в мастерстве выполнения комплексов производственной гимнастики.

Под удачно подобранное музыкальное сопровождение девушки продемонстрировали семь различных комплексов производственной гимнастики. Победителем соревнования стала команда специального конструкторского бюро (инструктор Г. Д. Ре-

нева). Особо отметило жюри организацию и подготовку к состязанию отдела технической документации (инструктор В. П. Долгова).

Но, к сожалению, не все руководители отделов правильно понимают значение производственной гимнастики. Таким хочется еще раз напомнить, что ее проведение является составной частью режима работы трудящихся.

Л. РУСТАНОВИЧ, методист производственной гимнастики завода.

# КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

Военно-патриотическая страница

ВЫПУСК № 2

## Гвардейская рота Атоммаша

В прошлом году Георгий Хазбулатович Насибуллин, заслужив право на отдых, вышел на пенсию. С честью проработал он за станком 36 послевоенных лет. И вот — он пенсионер. Теплые проводы, устроенные ветерану в цехе, теплые слова коллег по рабочему месту, теплые напутствия администрации, общественных деятелей цеха. Все. Отдых. «Буду ходить на рыбалку, читать, наконец-то появилось время. Съезжу к внукам», — думал Насибуллин. Однако все получилось не так, как решил. По-другому. На рыбалку идти почему-то не хотелось, показалось неудобным идти с удочками по улицам оживленного, делового города в разгар трудового дня. И не читалось, не нравилось. Раньше все после смены, вечером, нравилось или у телевизора посидеть, или за столом почитать мемуары, пришедшую почту.

А сейчас, белым днем, даже думать об этом было неприятно.

К детям, конечно, съездил, как без этого? Внучат понявчил, поиграл с ними и в «козу», и в прятки. Сказок, сколько знал, все пересказал. И заскучал. Не сразу, не вдруг, но все же дошел до решения вернуться на завод. Посоветовался с женой, сходил на завод, прощупывал почву. Думать, как, возьмут на прежнее свое место пенсионера? Или откажут? Все-таки, скажут, годы не те уже. Так что, Георгий Хазбулатович, извини, но...

В цехе особенно не удивились — знали Насибуллина не первый день — и дали согласие.

И вновь стал за станком Георгий Хазбулатович Насибуллин, вернувшись в свой цех закладных деталей. За свой до каждого винтика, каждого пятнышка знакомый и любимый станок. За такой же он встал в сорок первом на заводе в городе Каспийске. Сразу после окончания школы. По земле нашей уже капилась огнем, все сметающим на своем пути смерчем война. Как работали тогда у станков, порой даже и

почувя, сейчас знают все. Враг рвался к Сталинграду. Георгий пришел в военкомат.

— Почему не призываете? Мой год подлетит призыву в армию. — Георгий стоял перед военкомом. — Насибуллин мой фамилия.

Через несколько дней вышел повобранцев, делал огромный крюк по заволокским степям в обездоренного Сталинграда, мчался в пекло боев другого, Северо-Западного фронта.

пехотой, которая по мере приближения к позициям советских войск, рассыпалась в цепь атакующих.

В танках оставались только командиры и заряжающие, остальные выходили на отражение нехоты врага.

Бой был яростный. Все наши танки были уничтожены. На глазах Георгия погибли товарищи и в его «биднарьствере». Наши бойцы отступили в город.

В это время вышедшие во фланг врагу наши трид

удержаться на таком склоне, не то что танку. Выход был найден. Помогла, как всегда, смекалка солдата. Танк двинулся вверх по склону горной вперед, потому что мощность передачи заднего хода выше. И еще вперед забегали солдаты и целились трески за вековые стволы деревьев. На них подтягивалась боевая техника. И немцам под страхом окружения и от ударов совместных советско-чехословацких соединений пришлось покинуть перевал.

За этот подвиг Георгий Хазбулатович Насибуллин удостоился солдатской награды — ордена Славы III степени.

После выполнения задания бригаду также скрытно вернули на плацдарм, откуда и началось знаменитое наступление 12 января 1945 года. 220 стволов артиллерии на один квадратный километр — такова была мощность огня.

Бригада прорвала оборону врага и погнала его по Польше, с каждым часом, с каждым километром приближаясь к границам рейха.

А орден Красной Звезды Насибуллин получил за бой уже на территории Германии.

9 мая бригада вошла в Прагу, освободив ее от гитлеровцев. Но война еще не кончилась для Насибуллина. До 17 мая происходили бои с пытающимися прорваться к американцам безумцами из «Гитлерюгенда». «Фольксштурма» и тому подобных издыхающих организаций бывшего третьего рейха.

За станком в ЦНО-3 Атоммаша он встал в середине семьдесят седьмого. Потом за такой же станок в цехе закладных деталей. И до пенсии. И сей час.

«Пока ходить буду — буду работать!» Стоит ли что-либо добавлять к этим словам Георгия Хазбулатовича? Все ясно.

«И, вообще-то говорить красиво не умею. Скажу как могу. Если надо будет встать на защиту Родины, мира на земле, в армию меня позвать, и не возмущу. Но за станок встану. Обязательно...»

Г. КОТОВ.

## ЕСЛИ БУДЕТ НАДО...

Недолгая подготовка, маршевая рота и в бой. Автоматчик Насибуллин прошел короткий, тут же в лесу, курс обучения и зачисляется в штат ротного радиста. Теперь вместе с положенной солдатской амуницией он еще и радио за спиной несет.

В такой должности воевал до начала сорок третьего. А когда корпус понес большие потери именно в личном составе танковых экипажей, его, как грамотного бойца, послали на курсы механиков-водителей.

...Случилось это под не большим украинским городком Зозив. По широкому полю поползли на передовые порядки бригады десятки и десятки новых танков, как в последствии узнали, немецких «королевских тигров».

Что же делать? Как бороться против них? Командир принимает решение разделить бригаду на три примерно равные части, крайние из которых скрытно обойдут позицию и ударят во фланг наступающим немцам. Центральной группе танков, оставшейся для встречи врага, приказано было стоять насмерть. В одном из танков находился Насибуллин. «Королевские тигры» тащили за собой огромные сапы, набитые

цатьчетверки открыли огонь по неповоротливым, приземистым, закопанным чуть ли не до земли в броню «тиграм».

За этот бой Георгий Хазбулатович получил первую награду — медаль «За отвагу».

Захваченный летом Сан-домингерский плацдарм скрытно ночью пришлось оставить. Ее направили в Словацкие Татры, где поднял знамя восстания словацкий народ.

Дукла... Сколько о нем писано и сказано, сколько еще будет говорить? О мужестве, героизме, беззаветной храбрости советских воинов, принесших освобождение народам Европы. А Насибуллина все это кажется обычным делом. Надо так надо.

Именно так он и ответил комбригу, когда его спросили, сможет ли его танк преодолеть сопку немцы не смогли потянуть. А дороги, серпантинном разбросанные по горам, пристреляны немцами и частично заминированы. А Дукла укреплена так, что и нечего думать о взятии ее в лоб. Приняли такое решение: обойти, перелезав через горы, если человеку трудно

Ровно сорок лет назад в декабре 1944 года завершился год Великого наступления Красной Армии. В том жестоком сорок четвертом была полностью снята блокада с героического Ленинграда. завершилось освобождение Правобережной Украины. Крыма и Молдавии, были полностью разгромлены вражеские войска в Белоруссии, разбиты и отброшены финские дивизии в Карелию, сброшены в море гитлеровские группировки в Прибалтике.

В ожесточенных сражениях 1944 года Советские Вооруженные Силы нанесли сокрушительные удары по войскам фашистской Германии и ее союзников, очистили от захватчиков всю советскую территорию и восстановили государственную границу СССР на всем протяжении от Баренцева до Черного морей.

## Внуки солдат Отечественной

В ОБЪЕДИНЕНИИ СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА  
С ВОИНАМИ, УВОЛЕННЫМИ В ЗАПАС.

Не так уж много времени прошло с тех пор, как собравшиеся сейчас здесь, в комнате трудовой славы, ребята уходили на военную службу. Два-три года прошли-пролетели в суровых солдатских буднях как один день. Сколько бывших солдат, столько и мест службы. Бескрайний ледовый простор Севера или знойные пустыни Средней Азии, дальневосточная тайга или свинцовые волны Балтики, везде, где бы ни служили атоммашевцы, свой воинский долг выполняли с честью.

Из далеких воинских гарнизонов идут письма от командования частей в комитет комсомола, отдел кадров, цеха и отделы объединения с благодарностями за воспитание отличных воинов, верных сыновей своей Родины.

Как должно быть приятно родным солдата, товарищам, коллегам по рабочему месту, учителям, одноклассникам, словом всем тем, кто его хорошо знал.

В начале года таких теплых писем было немало. Ныне рабочие нашего завода С. Жулай, В. Сычев, С. Голыков, В. Косарев были хорошими солдатами. Об этом можно судить по тем отзывам, какие прислало о них командование частей и подразделений.

На встрече с бывшими воинами присутствуют представители администрации, общественных организаций, людей старшего поколения и нашей молодой смены из подшефных школ и ПТУ.

Перед собравшимися с теплыми словами благодарности выступили начальник отдела кадров В. В.

Слудский, заместитель генерального директора В. К. Рыбальченко, заместитель секретаря парткома объединения А. И. Данилова, представитель военкомата майор В. Н. Осипкин.

Привлекает внимание группа скромно держащих себя ребят с боевыми медалями на груди. Правительственных наград удостоены бывшие воины-обратившие свой интернациональный долг по оказанию помощи братскому народу Демократической Республики Афганистан.

Игорь Панюшкин и Иван Елансков награждены медалью «За отвагу», Виктор Грицевич — «За боевые заслуги» (их вы видите на снимке в первом ряду слева направо вторым, третьим и четвертым).

Сыновья, внуки, а то и правнуки тех героев, что защищали Москву и Сталинград, Севастополь и Заполярье, штурмовали цитадель фашизма Берлин, освободив от варварства коричневой чумы всю Европу, в наше время готовы к подвигу. И к ратному, и к трудовому. Как иначе можно назвать то дело, каким современным рабочим-атоммашевцам, только что снявшим военную форму, поручено заниматься! Только подвигом.

Такие вот рабочие парни, каких в нашем объединении работают сотни, в тяжелый час трудных испытаний смогут встать в ряды защитников нашей любимой Родины — Союза Советских Социалистических Республик.

Г. МАЗУРЕНКО.

## Цифры и факты

К началу 1944 года насчитывалось более 260 тысяч вооруженных партизан. На оккупированной врагом территории действовало более 2 тысяч подпольных комсомольских организаций. 12 обкомов, более 280 райкомов и горкомов комсомола, которыми руководили подпольные партийные органы и ЦК ВЛКСМ.

Наиболее крупные силы партизан действовали в Белоруссии, на севере Украины, в Ленинградской, Калининской, Орловской, Смоленской областях.



## Природа и мы

На городской станции юных натуралистов несколько тесновато. Тесноваты для ее посетителей — звонко-голосого ребячьего племени — чистые коридоры с красочно оформленными стендами. Малы кабинеты, где кружковцам часто бывает не на чем усесться. Но тем не менее число желающих заниматься в ее кружках все увеличивается. И секрет этого — не только в увлекательности тех знаний, что дают ребятам руководители, но и в обстановке доброты и сердечности, царящих здесь.

Много сил и энергии организации работы станции отдает ее директор — Серафима Васильевна Волошина. Это во многом благодаря ее стараниям городская станция юных натуралистов в настоящее

время выполняет не только функцию пропаганды определенных знаний, но и решает серьезные природоохранительные задачи. В частности, например, много сил коллектив вкладывает в создание в городе музея природы.

За высокие результаты в природоохранительной и агитационно-пропагандистской работе, продемонстрированные в ходе Всероссийского смотра работы первичных организаций, посвященного 60-летию Всероссийского общества охраны природы, Волгодонская городская станция юных натуралистов награждена Большой памятной медалью Центрального Совета Всероссийского общества охраны природы.

Сегодня мы рассказываем о работе двух кружков, организованных здесь.

## Этот сказочный подводный мир

На улице ветер раскачивает ветви деревьев, треплет поухлую траву. Порывами налетает на црохонжих. Люди, зябко ежась, стараются повернуться к нему боком, спиной. Шагают чуть наклонившись, придерживая руками шапки, с трудом преодолевая его сопротивление.

Холодно. Пусто. Уныло.

Но стоит переступить порог этой комнаты, как сразу попадаешь в сказочный мир тропического лета. Кругом буйствует зелень. Она — в цветочных горшочках и в больших освещенных окнах — сразу и не поймешь, что это искусно убранные в полировку аквариумы. Между ярко-зелеными водорослями плавают самых причудливых форм и окраски рыбы. Вот важно и лениво выплывает к свету очень плоская, смахивающая на лист ясеня бархатно-черная скалярия. Плавно помахиывают своими роскошными шлейфа

ми-хвостами оранжевые вуале-хвосты. Шустро движутся стайки барбусов и данео рерио.

Зачарованный красотой подводного мира, за бываешь обо всем. К реальности возвращает голос руководителя кружка аквариумного рыбоводства Анатолия Ильича Пиккулина. Он рассказывает ребятам об уходе за водорослями и рыбками, о том, как создать в аквариуме биологическое равновесие — обязательное условие хорошего самочувствия его обитателей. Рассказ наполнен яркими сравнениями, очень увлекателен. Больше, чем куда-либо, ходит в этот кружок ребят. Видно умеет преподаватель заразить их своей страстью, своим увлечением.

Обратите внимание на окраску этой рыбы, — говорит Анатолий Ильич, показывая на один из аквариумов. — Красная со светящимися сине-зелеными точками, особенно яркой она бывает во

время нереста. Нравится? Не зря она зовется хромис-красавец, правда?

Из рассказа руководителя узнаем, что относится эта рыба к роду хемифромис семейства цихлид. Широко распространена в водоемах Африки. В природе достигает 27 сантиметров, в аквариумных же условиях растет до 10—12. Рыбы эти очень агрессивны, а во время нереста нередко убивают своих соседей. Поэтому обычно их держат со своим видом или родом, отдельно от других водных обитателей. А вот еще одно интересное сообщение: к этому же роду цихлид принадлежит другая рыба — золотой леопард. Эту рыбу также содержат только со своим родом. Самец обычно окрашен в ярко-лимонный цвет. Самка несколько бледней (серого цвета с оттенком зелени). Очень своеобразно эти рыбы выводят потомство. Перед нерестом старательно чистят дно, набирая грунт в

рот и резко выбрасывают обратно. Затем в грунте делают ямку и откладывают икру. Оплодотворенную икру самка собирает и хранит во рту. В течение двух недель икра, а затем личинки развиваются там. Малышки выливаются из рта матери уже в размере 10—12 миллиметров. Родители трогательно ухаживают за ними. В случае опасности малышки вновь укрываются у матери во рту.

От своего преподавателя ребята получают не только сведения по истории аквариумистики, узнают, как ухаживать за водорослями и рыбками. Но и учатся у него видеть красоту, неповторимость природы, быть заботливыми и бережными ее хозяевами.

Не хочется покидать уютное помещение с яркими экзотическими красками, где все так интересно. Уходя, беру с Анатолия Ильича слово, что время от времени он будет рассказывать нашим читателям о повадках рыб и секретах их разведения

Г. СЛАБЧЕНКО

иные семена. Приходится поэтому перед каждым занятием заглядывать в журнал «Юный натуралист», энциклопедию, словари.

Сейчас многие мои одноклассники задумываются, какую профессию им выбрать. Для меня этот вопрос решен. После школы пойду учиться на ботаника. Хочу знать о растениях как можно больше и сама участвовать в работе по озеленению нашей земли, превращению ее в цветущий сад.

Оксана Катринич,  
школа № 10.

## СТАНУ БОТАНИКОМ

Знаете ли вы окружающую природу? Мне и моим подругам лучше узнать окружающий мир помогают занятия в кружке юного ботаника. Их ведет Елена Геннадиевна Виноградная, по профессии преподаватель химии и биологии. Сколько интересного рассказывает она нам! В теплые осенние и весенние дни ходим мы с ней в парки и за город, и там Елена Геннадиевна показывает растения в

их естественной среде, рассказывает об их лекарственных свойствах. Зимой те, кто помладше, занимаются изготовлением аппликаций и других поделок из природного материала. Устраиваем викторины. И, конечно, стараемся больше узнать из книг о строении, жизни, свойствах растений. Наука ботаника только на первый взгляд суха и сложна. Когда же в нее углубишься, открываешь

для себя много удивительного!

Сегодня, например, мы изучили тему «Побег». А потом играли в игру «Угадай растение». Несколько ребят до этого дома подготовили вопросы, остальные старались правильно ответить на них. А это не очень просто. Например, не каждый сразу сможет сказать, чем отличается молодая клетка от старой, растут ли деревья зимой, или называть правильно пени или

## ПРЕДУПРЕЖДАЕТ ПОЖАРНАЯ ОХРАНА

### ПРАВИЛА ПРОСТЫ

Как свидетельствует статистика, очень часто пожары возникают из-за неосторожного обращения с огнем. Не территории производственного объединения «Атоммаш» работают строители и монтажники. Но далеко не все из них добросовестно выполняют правила пожарной безопасности. Передки случаются, когда строители из СМУ-10 УС «Заводстрой» ведут сварочные работы без согласования с пожарной охраной.

Часто можно увидеть и такую картину: проводятся сварочные работы. Огарки электродов свар-

щик бросает куда попало, хотя складывать их полагается в специальную несгораемую емкость.

Зачастую на заводе нарушается режим курения. А ведь небрежно брошенный окурок тоже может привести к пожару.

Несмотря на приказ генерального директора о запрещении пользования электронагревательными приборами, в отделах по-прежнему бытуют чайники, электроплитки. В настоящее время наступили холода, и начинают включать электрокаминны. Мы не против того, чтобы люди боролись с холодом, но делать это нужно в первую очередь посредством утепления помещений. Это важно не только в плане пожарной безопасности, но и в целях

экономии электроэнергии.  
Н. АЛЕЙНИК,  
инспектор ВПЧ-16.

### ПОМНИТЕ!

Чтобы новогодний праздник в вашем доме не был омрачен, помните несложные правила пожарной безопасности.

Елку нужно устанавливать на устойчивой подставке. Для иллюминации следует применять только электрогирлянды заводского производства. Нельзя украшать елку целлюлозными игрушками, ватой и так далее. Не оставляйте даже на короткое время малолетних детей возле елки одних.

Елки из полиэтилена тоже пожароопасны. Если такая елка вспыхнула,

нельзя тушить ее водой — произойдет разбрасывание искр, могут загореться другие предметы. Необходимо набросить на нее плотное покрывало.

Хочется напомнить также о том, что руководители учреждений культуры, директора школ, заведующие детскими садами являются ответственными за пожарную безопасность при устройстве новогодних представлений. Накануне каждый руководитель обязан сообщить в пожарную охрану о дате и времени проведения праздника.

В. ТИМАКОВ,  
старший инспектор пожарной части.

Редактор  
В. ЧЕРКАСОВ



## ВТОРНИК, 18 ДЕКАБРЯ

Первая программа 8.00 — «Время». 8.35 — «Время для размышлений». Худ. телефильм. 9.40 — «Золотые ворота». Муз. передача из ЧССР. 10.30 — «Колье Шарлотты». 1-я серия. 11.40 — Новости. 14.30 — «Сельские горизонты». Док. фильм. 16.05 — Концерт. 16.30 — «Стадион для всех». 17.05 — «Творчество юных». 17.45 — К 80-летию первой русской революции. «Рождение партии». 18.30 — «День Дона». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «Предмет особой заботы». Ведущий — политический обозреватель В. П. Бекетов. 19.30 — В. А. Моцарт. «Три вальса». 19.40 — «Школьная реформа — в действии». 19.55 — «Колье Шарлотты». 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.35 — Мастера искусств. Народный артист СССР Р. Плят. 22.45 — «Сегодня в мире».

## СРЕДА, 19 ДЕКАБРЯ

Первая программа 8.00 — «Время». 8.35 — «Сестры». Худ. телефильм. 9.20 — Мультфильмы. 9.50 — «Клуб путешественников». 10.50 — «Колье Шарлотты». 2-я серия. 11.55 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Док. фильм. 15.40 — «Русское искусство XIX века». «Профессиональный портрет». 16.35 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 17.35 — Премьера Док. фильма. «Доктор Ку

лик». 18.35 — Мультфильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Чемпионат мира по шахматам. 19.05 «Земледелец». 19.25 — «Ровесники». Док. фильм. 19.40 — «День Дона». 19.55 — «Колье Шарлотты». 3-я серия. 21.00 — «Время». 21.35 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Швеции. 23.20 — «Сегодня в мире». 23.35 — Чемпионат мира по шахматам.

Вторая программа 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Диалог с атомом». Телефильм. 8.35 и 9.35 — Общественное. 10-й кл. 9.05 и 12.50 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 10.05 — Учащимся ПТУ. В. П. Ленин. «Партийная организация и партийная литература». 10.35 и 11.35 — Общая биология. 9-й кл. 11.05 — «Мамина школа». 12.05 — Эстетическое воспитание. Музыка как вид искусства. Передача 1-я. 13.20 — Театр А. С. Пушкина. Передача 2-я. 14.05 — Новости. 16.55 — Программа передач. 17.00 — «Новости дня». 17.05 — «Домбай». Док. фильм. 17.15 — «Наша почта». «Как вас обслуживают». 17.30 — «Защита от пожаров складов грубых ковров». Док. фильм. 17.40 — К 40-летию Великой Победы. «Равнение на отвагу». 18.10 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ФРГ — сборная ЧССР. 3-й период. 19.05 — «Мир и молодежь». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Содружество». 21.00 — «Время». 21.35 — «Бой на перекрестке». Худ. телефильм. 1-я серия. 22.40 — Новости.

## В КОНЦЕ НОМЕРА

### Работает ледовый скальпель

Оригинальный инструмент для тонких хирургических операций, заменяющий скальпель, изготовили сотрудники Физико-технического института Академии наук Таджикистана, ведущие исследования в области низких температур. С ювелирной точностью работают новым инструментом хирурги республиканской клинической больницы. Точечный укол — и пораженный участок превращается в лед и удаляется. Операция длится секунду. (ТАСС)

### ВНИМАНИЮ САДОВОДОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ

Просьба ко всем садоводам, не уплатившим членские взносы за 1984 год, погасить задолженность до 1 января 1985 года. Не уплатившие взносы будут отчислены из садоводческого товарищества. Годовая отчетная конференция намечается на 19 января 1985 года.

С 22 декабря 1984 года по субботам с 10 часов в конференц-зале АБК-1 начинается агрономическая учеба с показом специальных кинофильмов. Просим всех желающих посещать занятия.

### ПРАВЛЕНИЕ.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Коллектив физической культуры объединения объявляет набор молодежи не моложе 12 лет в секцию велосипедного спорта.

Приглашаются молодые рабочие, учащиеся школ, первокурсники ПТУ, ТЭМ, филиала ИИИ. При себе иметь справку от врача о допуске к занятиям, спортивную форму для занятий в зале и на улице.

Занятия проводятся во вторник, среду, пятницу и субботу с 16 часов на велобазе по адресу ул. Морская, 128.

НАШ АДРЕС: 347340 г. ВОЛГОДОНСК РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ, пр. СТРОИТЕЛЕЙ, дом № 3, кв. №№ 7, 8.

Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

### ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 40-60; 5-52-43, ответственного секретаря — 40-60; отдела партийной жизни и отдела писем — 85-99; 84-74; 5-54-75, промышленного отдела — 41-60; 84-39.

Материалы предоставлены

**Филиал АО «АЭМ-технологии» «Атоммаш» в г. Волгодонск**

**[www.aemtech.ru](http://www.aemtech.ru)**



**АТОММАШ**

Финансовая поддержка

**Кривошлыков Николай Иванович**

Разработка и техническое исполнение

АВГНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПО СОЗДАНИЮ БАЗЫ ИСТОРИЧЕСКИХ ДАННЫХ «ЦЕНТР ЦИФРОВОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ» Директор Зиненко Юрий Викторович